姐妹们，论文初稿真的可以两天完成

一、论文题目

(1) 论文题目应以最恰当、最简明的词语反映论文中最重要的特定内容的逻辑组合，应避免使用不常见的缩略词、首字母缩写字、字符、代号和公式等。

(2) 论文题目必须正确无误，且不得超过36个汉字。

(3) 论文题目居中，采用二号宋体、加黑、居中。

2. 学生姓名、班级采用小三号楷体、居中。

[bookmark: _GoBack]3. 指导教师姓名 采用小三号楷体、居中。

4. 专业名称 指作者主修的专业名称，采用小三号楷体、居中。

5. 论文提交日期、论文答辩日期 填写XXXX年XX月，采用小三号楷体、居中。

6. 学生所在系部名称，采用小三号楷体、居中。

二、目录

目录依次由论文的章、节、小节、参考文献、附录、致谢和页码组成，目录内容应简明扼要，采用宋体四号字。

三、摘要

摘要是论文内容不加注释和评论的简短陈述，它具有独立性和自含性，即不阅读论文全文，就能获得必要的信息。摘要的内容应涉及本项科研工作的目的和意义、研究方法和结果，以及最终结论等。撰写摘要时，应注意突出论文中的创造性成果和创新见解。

论文文摘要限800字以内。除了实在无变通办法可用外，摘要中不采用图、表、化学结构式、非公知公用的符号和术语等。

摘要内容次序为论文题目、“摘要”二字、摘要内容和关键词。

关键词是为了文献标引工作从论文中选取出来用以表示全文主题信息内容款目的单词或术语，每篇论文选取3～8个关键词。

摘要内容的编写格式如下。

1. 论文题目下空一行， “摘要”二字居中，摘要”二字下空一行，采用小四号宋体、左右对齐打印摘要内容，每段开头空两个字符，标点符号占一格。

2. 摘要内容后下空一行，采用小四号宋体、加黑打印(前面不空格)“关键词：”，其后为关键词(小四号宋体)。每个关键词之间用逗号分开，最后一个关键词后不打标点符号。

四、符号说明

论文中所用符号(包括缩写词等)都应说明其含义、单位(或量纲)。

在该页的开始，采用四号宋体、加黑、居中打印“符号说明”四字。每个符号说明占1～2行，符号后面是破折号。含义与单位之间用逗号，最后是句号。每页排1～2列，如果2列排不开，再另取一页。

五、正文

正文是毕业论文的核心部分，占主要篇幅，一般由标题、文字段落、图、表和式五个部分构成。由于研究工作涉及的学科、选题、研究方法、工作进程、结果表达方式等有很大差异，不可规定统一的内容形式。但是，必须实事求是，准确完备，合乎逻辑，层次分明，简练可读。

也可以用“懒人论文”，5-10分钟直接生成一篇完整的论文，包括开题、任务书、摘要、目录、文献综述、致谢等，自己花点心思润色一下就能直接交。

六、参考文献

按正文中参考文献出现的先后顺序用阿拉伯数字在方括号内连续编号。参考文献的著录格式示例如下：

1. 连续出版物

序号 作者. 题名. 刊名，出版年份，卷号(期号)：引文所在的起始或起止页码

2. 著作

序号 作者. 书名. 版本(第1版不标注). 出版地：出版者，出版年. 引文所在的起始或起止页码

3. 论文集

序号 作者. 题名. 见(英文用In)：主编. 论文集名. 出版地：出版者，出版年. 引文所在的起始或起止页码

4.学位论文

序号 作者. 题名：[博士或硕士学位论文](英文用[Dissertation]). 保存地点.保存单位，年份

5. 专利

序号 专利申请者. 题名. 专利国别，专利文献种类，专利号. 出版日期

6. 技术标准

序号 起草责任者. 标准代号，标准顺序号-发布年，标准名称. 出版地: 出版者，出版年

七、附录

附录是作为毕业论文主体的补充部分，并不是必要的。

下列内容可以作为附录编于论文后：

(1) 为了论文的完整，但编入正文又有损于编排的条理和逻辑性，这一类材料包括比正文更为详尽的信息、研究方法和技术更深入的叙述，对了解正文内容有用的补充信息等。

(2) 由于篇幅过大或取材于复制品而不便于编入正文的材料。

(3) 某些重要的原始数据、数学推导、计算程序、框图、结构图、注释、统计表、计算机打印输出件、重复性数据图表等。

2. 附录中的有关格式

论文的附录依次为“附录A”，“附录B”，“附录C”等编号。

八、致谢

对给予各类资助、指导和协助完成论文研究工作，以及提供各种便利条件的单位和个人表示感谢。致谢应实事求是，切忌浮夸与庸俗之词。
