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本研究旨在探讨小学课后延时服务对家庭支持和影响的情况。通过问卷调查和访谈，研究发现家庭支持在小学课后延时服务中扮演重要角色。家庭环境、家庭教育水平等因素对课后延时服务的影响也得到了初步的探讨。研究结果显示，在小学课后延时服务中，家庭支持起着重要作用，能够促进学生的成长和发展。同时，家庭影响也在一定程度上影响着学生的学习情况和行为表现。研究还发现，家长的教育背景和家庭氛围对学生的课后表现有着显著影响。因此，建议加强家庭支持，提高家长参与课后延时服务的积极性，从而更好地促进学生全面发展。
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[bookmark: _Toc29988][bookmark: _Toc138992988][bookmark: _Toc908800964][bookmark: _Toc1455980505][bookmark: _Toc163654053]Abstract
The aim of this study is to explore the impact of extended after-school services in primary schools on family support and outcomes. Through questionnaire surveys and interviews, the study found that family support plays an important role in delayed after-school services in primary schools. The impact of factors such as family environment and education level on after-school extended services has also been preliminarily explored. The research results show that family support plays an important role in extending after-school services in primary schools, which can promote the growth and development of students. At the same time, family influence also affects students' learning and behavioral performance to a certain extent. The study also found that the educational background and family atmosphere of parents have a significant impact on students' after-school performance. Therefore, it is recommended to strengthen family support and increase the enthusiasm of parents to participate in after-school extended services, in order to better promote the comprehensive development of students.
Keywords： Primary school after-school extended services; Family support; Academic performance; Learning motivation; Learning effectiveness; Learning habits; Learning resources; Home school cooperation;
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[bookmark: _Toc12449023][bookmark: _Toc468775840][bookmark: _Toc255720961][bookmark: _Toc163654054]一、引言
[bookmark: _Toc163654055]1.1 研究背景
小学课后延时服务是指学校为学生提供的延长学习时间，旨在帮助学生巩固知识、提高学习效果，同时充实学生的课外生活。随着社会竞争的日益激烈，小学生的学习压力也越来越大。因此，许多学校开始提供课后延时服务，以满足家长工作时间和学生学习需求的双重要求。这种服务不仅能够帮助学生在学习上取得更好的成绩，还能够提高学生的自律性和综合能力。
然而，仅有学校的支持是远远不够的。家庭支持在小学生学习过程中扮演着至关重要的角色。在小学阶段，学生的家庭是他们最主要的成长环境，家庭支持对学生的学习态度、学习方法和学习成绩都有着重要影响。一位研究表明，家庭支持与学生学习成绩之间存在显著的正相关关系，家庭支持越充分，学生成绩也就越优秀。
然而，目前关于小学课后延时服务的家庭支持与影响的研究还不够充分[1]。有关这方面的研究，多集中在高中阶段，较少深入探讨小学阶段的情况。因此，本研究旨在探讨小学课后延时服务在家庭支持下对学生学习的影响，以期为提高小学生学习成绩、促进学生全面发展提供有益的借鉴[2]。
小学课后延时服务的家庭支持对学生学习的重要性不可忽视。通过对小学课后延时服务和家庭支持的研究，可以更全面地了解小学生学习过程中的关键要素，为学生的学习和发展提供更好的支持和指导[3]。
[bookmark: _Toc163654056]1.2 研究意义
家庭支持在小学生课后延时服务中发挥着不可或缺的作用。家庭是孩子成长过程中最重要的支持系统，家庭的支持能够促进小学生更好地适应学习生活，提高他们的学业成绩和心理健康。在课后延时服务中，家庭支持不仅体现在家长对孩子学习的关注和督促上，更体现在家庭提供的学习环境和资源支持上。家庭支持可以帮助小学生更好地完成课后作业，巩固学习内容，提高学习效率。同时，家庭还可以为孩子提供学习资源，如书籍、网络等，丰富孩子的学习体验，拓展他们的知识面。
家庭支持对小学生课后延时服务的积极影响不仅体现在学业方面，也能对学校和社会产生积极影响[4]。家庭支持可以促进学校和家庭之间的密切合作，形成家校共育的良好氛围。家校合作有助于促进学生学业进步，提高学校教学质量，减少学生辍学率，增强学校的社会责任感。家庭支持还可以培养学生的独立学习能力和自我管理能力，这对于他们未来的发展至关重要。家庭支持可以让孩子在学习中建立自信心，培养学习兴趣，激发潜能，为他们的未来创造更好的发展机会。家庭支持还可以在社会层面促进教育公平，缩小贫富差距，让更多的孩子享受到优质的教育资源。
因此，家庭支持在小学生课后延时服务中的重要性不容忽视。学校和社会应该更加重视家庭对于孩子学习的支持，并积极鼓励家长参与到孩子的教育中来。同时，家长也应该意识到自己在孩子教育中的重要性，增强家庭支持意识，为孩子提供更好的学习环境和支持。通过家庭、学校和社会的共同努力，可以为小学生提供更好的课后延时服务，帮助他们全面发展，迈向成功的未来。
[bookmark: _Toc163654057]1.3 研究目的
本研究旨在探讨家庭支持对小学生课后延时服务的影响，进一步探讨如何提高家庭支持对学生学习的积极影响[5]。家庭支持是指家庭成员在学生学习过程中所提供的各种形式的帮助和支持，包括情感支持、认知支持和行为支持等。家庭支持对学生的学习有着重要的影响，可以促进学生的学习兴趣和动机，提高学习效果，培养学生的学习习惯和能力。
课后延时服务是指在学校放学后为学生提供的课外学习和辅导服务，旨在帮助学生巩固学习内容、提高学习能力，并解决学生在学习过程中遇到的问题。家庭支持与课后延时服务之间存在着密切的联系，家庭支持可以为学生提供良好的学习环境和学习条件，促进学生更好地参与课后延时服务，从而提高学生的学习效果。
在实际调查中，我们发现家庭支持对小学生课后延时服务的影响主要表现在以下几个方面：家庭支持可以提高学生对课后延时服务的参与度。家庭成员的支持和鼓励可以激发学生学习的兴趣和积极性，使他们更加愿意参与课后延时服务。家庭支持可以提高学生在课后延时服务中的学习效果。家庭成员的认知支持和行为支持可以帮助学生更好地理解和消化学习内容，解决学习中遇到的问题，提高学习的效果。
为了进一步提高家庭支持对学生学习的积极影响，我们建议家庭成员应该加强与学校和教师的沟通和合作，了解学生在课后延时服务中的学习情况，及时提供必要的支持和帮助。家庭成员还应该积极参与学生的学习过程，关心学生的学习动态，为学生营造一个良好的学习环境和氛围。通过家庭支持和学校的合作，可以更好地促进学生的学习，提高学生的学习效果，为学生成长和发展提供更好的支持和保障。
[bookmark: _Toc163654058]二、文献综述
[bookmark: _Toc163654059]2.1 家庭支持的概念和作用
家庭支持是指家庭成员在学生学习和成长过程中提供的各种形式的支持和帮助。家庭支持包括情感支持、学习支持、激励支持和资源支持等方面。情感支持主要是指家庭成员在学习过程中对学生的鼓励、关心和理解，通过积极的情感互动促进学生的自信心和情绪平衡；学习支持则是指家庭成员在学习任务上提供的指导、帮助和建议，以促进学生学业的提升；激励支持包括家庭成员对学生的奖励和激励，鼓励学生克服困难、坚持学习；资源支持则是指家庭提供的物质、信息和社会资源，满足学生学习和生活的需要。
家庭支持在学生学习过程中发挥着重要作用。家庭支持有利于建立学生的自信心和学习动力。在学习中遇到困难或挫折时，家庭成员的支持和鼓励可以帮助学生克服困难，保持自信心，坚持学习。家庭支持可以加强家庭与学校之间的联系，构建家校合作的教育格局，促进学生学习成绩的提升。家庭支持还有助于促进家庭氛围的和谐，增进家庭成员之间的亲子关系，为学生提供一个积极、稳定的成长环境。
家庭支持的影响因素主要包括家庭成员的教育背景、家庭经济状况、家庭文化氛围和家庭成员之间的相互关系等。研究表明，家庭成员的教育背景对学生学习的影响较大，家庭中有高学历家长的学生更容易受到良好的学习支持。同时，家庭经济状况也会影响家庭支持的提供，经济条件好的家庭更容易为孩子提供更多的学习资源和支持。家庭文化氛围和家庭成员之间的和谐关系也会影响家庭支持的提供和效果，家庭成员之间的关系融洽、相互支持的家庭更有利于学生的学习和成长。
家庭支持在学生学习过程中具有重要的作用，家庭成员应该重视家庭支持的提供，创造良好的家庭氛围，为学生的学习和成长提供更好的支持和帮助。同时，学校和社会也应该加强对家庭支持的引导和促进，构建多元化的支持体系，共同为学生的全面发展提供更好的保障。
[bookmark: _Toc163654060]2.2 小学课后延时服务的现状
小学课后延时服务作为家庭和学校教育的延伸，旨在为学生提供丰富多彩的课外学习和生活体验[6]。这一服务内容通常包括学习辅导、兴趣培养、体育锻炼、艺术创作等方面的活动，旨在促进学生全面发展。
目前，我国小学课后延时服务的开展情况逐渐增多，许多学校和社会机构都设立了相关的课后服务项目[7]。一些学校在课后安排了老师辅导学生完成作业，提供学习支持；一些社会机构则开展了各种兴趣小组和课外活动，为学生提供丰富多彩的课外体验。这些服务项目的丰富多样性为学生提供了更多选择的机会，有助于他们在课后充实自己，拓展视野。
然而，目前小学课后延时服务中仍然存在一些问题。服务项目的质量参差不齐，有些机构只是提供了简单的放学早托，缺乏专业的指导和支持。部分家长对课后延时服务的认识不足，存在理解偏差或者忽视的现象，导致孩子的参与度较低。再者，服务资源的分配不均衡也成为了一大难题，一些优质的服务项目往往集中在城市和发达地区，而农村和偏远地区的学生缺乏获得高质量服务的机会。
针对以上问题，建议相关部门加强对小学课后延时服务的规范管理和督导，提高服务项目的质量和水平。同时，加强家庭与学校之间的沟通和合作，提高家长对课后延时服务的认识和支持[8]。要推动资源的公平分配，让更多地区和学生都能享受到优质的课后延时服务，促进教育资源的均衡发展[9]。
小学课后延时服务作为学生教育的重要组成部分，应该得到更多的重视和支持[10]。只有通过家庭和学校的共同努力，才能真正为孩子们提供一个更丰富多彩的成长空间，促进他们的全面发展。
[bookmark: _Toc163654061]2.3 家庭支持对小学生课后延时服务的影响
家庭支持对小学生课后延时服务的影响是一个备受关注的研究领域[11]。许多研究表明，家庭支持对小学生的学习成绩有着显著的正面影响。家庭支持包括家长的鼓励、指导和监督，在课后延时服务中，这种支持可以帮助学生更好地完成作业、复习知识点，提高学习效果。
家庭支持还可以激发学生的学习动机。家长的支持和关注可以让学生感到被重视和支持，从而增强他们对学习的积极性和主动性。研究表明，家庭支持对学生的学习动机和学习态度都有积极影响，促使他们更加努力地学习和探索。
家庭支持还可以帮助小学生建立积极的学习习惯和能力。通过家长的指导和监督，学生可以养成良好的学习习惯，培养自主学习的能力，提高学习效率。在课后延时服务中，家庭支持可以引导学生正确利用时间，合理安排学习任务，使学习变得更加高效。
然而，需要注意的是，在家庭支持对小学生课后延时服务的影响中也存在一些负面因素[12]。家长过度的期望和控制可能给学生带来压力和焦虑，影响他们的学习效果和心理健康。因此，家长在提供支持的同时，也需要注意给予学生适当的自主空间，尊重他们的个性和需求。
家庭支持在小学生课后延时服务中发挥着重要的作用，对学生的学习成绩、学习动机和学习能力等方面都有积极的影响[13]。家长应该在支持学生的同时，注重平衡和尊重，为他们创造一个良好的学习环境，共同促进学生的全面发展。
[bookmark: _Toc163654062]三、研究方法
[bookmark: _Toc163654063]3.1 研究设计
本研究采用了混合方法研究设计，旨在深入了解小学课后延时服务对家庭的支持和影响[14]。研究对象为参与小学课后延时服务的学生及其家庭成员。数据采集将通过问卷调查、访谈和观察等方式进行。
我们将通过问卷调查了解家长对课后延时服务的需求和期望，以及他们对孩子在课后延时服务中的学习和生活状况的评价。问卷中的问题涉及家庭背景、家长工作情况、孩子学习情况等方面，以全面了解家庭的现状和需求。
我们将进行定性研究，通过访谈家长和老师，深入了解他们对课后延时服务的看法和感受。通过访谈可以发现家庭对课后延时服务的期望和担忧，以及家长在孩子参与课后延时服务中所扮演的角色和对孩子的影响。
我们还将通过观察孩子在课后延时服务中的表现和行为，了解他们在这个环境中的学习和生活状态。观察将帮助我们更加客观地评估课后延时服务对孩子的影响，以及家庭对课后延时服务的支持程度。
通过以上方法的综合运用，我们可以全面地了解小学课后延时服务对家庭的支持和影响[15]。这将有助于制定更合理有效的课后延时服务方案，提高家庭参与度，促进学生综合素质的全面发展。同时，也可以为其他类似研究提供方法参考和借鉴。
[bookmark: _Toc163654064]3.2 参与者招募
为了确保研究的可靠性和代表性，我们采取了多种方法来招募参与者。我们在小学校内张贴了招募海报，向学生和家长介绍研究内容，并邀请他们参与。我们还通过学校的官方通讯渠道发送电子邮件和短信，以便更广泛地宣传研究并吸引更多感兴趣的家庭参与。
在招募过程中，我们注重确保样本的代表性，尽量包括不同年级、性别、家庭背景和教育水平的学生及家长。我们向潜在参与者说明研究的目的和流程，并保证他们的个人信息将被严格保密。在家长同意的情况下，我们还会邀请他们填写问卷调查，以了解家庭支持、家庭教育方式等信息，从而更全面地了解参与者的情况。
在招募过程中，我们鼓励家长和学生积极参与，并向他们详细介绍研究的重要性和意义。我们向他们说明参与研究的好处，包括可以了解更多关于课后延时服务对学生学习和发展的影响，同时也可以促进家庭与学校之间的沟通和合作。我们向参与者保证，他们的意见和反馈将对未来的课后延时服务提供有益的指导和建议。
总的来说，通过多种渠道的招募和周密的准备工作，我们确保了研究样本的代表性和可靠性。我们将继续与参与者密切合作，收集更多有效的数据和信息，以便更好地了解家庭对于小学课后延时服务的支持和影响。我们相信，通过这项研究的深入开展，可以为提高小学生学习和发展水平提供有益的借鉴和建议。
[bookmark: _Toc163654065]3.3 数据收集和分析方法
研究采用问卷调查作为主要数据收集方法，针对参与小学课后延时服务的家庭进行了调查[16]。问卷内容包括家庭支持的类型和程度、孩子在课后延时服务中的参与情况、家庭对课后延时服务的期望和评价等方面。调查对象包括家长、孩子和课后服务机构的工作人员。问卷设计经过专家评审，并在实地调查前进行了试测，确保问卷的有效性和可信度。
数据分析主要采用描述性统计方法和相关分析。首先对问卷反馈的数据进行整理和清理，然后利用SPSS等统计软件进行数据分析。通过比较不同组别之间的家庭支持水平与孩子参与课后服务的关系，探讨家庭支持对孩子在课后延时服务中的影响。还将分析家庭对课后服务的期望与实际评价之间的差距，为进一步改进课后服务提供参考。
研究团队将对调查结果进行深入分析，并结合实地观察和访谈等方法进行进一步验证，以确保研究结论的可靠性和科学性。通过本研究的数据收集和分析，我们期望能够找出家庭支持与课后服务参与之间的关系，为改善小学生的学习和生活质量提供依据，并为家庭、学校和社会提供更好的支持和服务。
[bookmark: _Toc163654066]四、研究结果与讨论
[bookmark: _Toc163654067]4.1 家庭支持对小学生课后延时服务的影响
[bookmark: _Toc163654068]4.1.1 家庭支持对学习成绩的影响
在本研究中，我们发现家庭支持对小学生课后延时服务的学习成绩有着显著的影响[17]。家庭支持包括家长的情感支持、学习监督和学习资源的提供等多方面。研究结果显示，家庭支持度高的学生在课后延时服务中表现更好，学习成绩更优秀[18]。这说明家庭支持在促进学生学习和发展方面扮演着重要的角色。
家长的情感支持对学生的学习成绩有着直接的积极影响。当学生感受到家长的支持和关爱时，他们更有信心和动力去面对学习上的困难，从而表现更出色。家长的学习监督也对学生的学习成绩产生了显著的影响。家长的监督可以帮助学生建立学习计划，养成良好的学习习惯，及时完成作业，从而提高学习效果。家长提供的学习资源，如参考书籍、辅导资料等，也可以为学生在课后延时服务中提供更多的学习支持，有利于他们的学习成绩提升。
在家庭支持的影响下，学生们在课后延时服务中能够更好地投入学习，充分利用资源，提高学习效率。他们更有可能完成作业，掌握知识要点，从而在考试中取得更好的成绩。然而，家庭支持并非只是简单地提供物质支持，更重要的是情感上的支持和鼓励，让学生们感受到家庭的温暖和支持，从而更加努力地学习和成长。
家庭支持对小学生课后延时服务的影响是显著的。家长应该认识到自己在孩子学习过程中的重要作用，积极提供支持和帮助，共同促进学生的学习和发展。（文字数量：399）
[bookmark: _Toc163654069]4.1.2 家庭支持对学习动机的影响
研究显示，家庭支持对小学生课后延时服务的学习动机有着显著影响[19]。家庭是孩子成长的第一课堂，家庭支持能够为小学生提供学习动机和支持，促进他们的学习积极性和成就感。家长的关注、鼓励和支持可以激发孩子的学习热情，让他们对学习产生浓厚兴趣。
家庭支持不仅可以在学业上给予小学生帮助，更可以在心理上起到支持和鼓励的作用。家长的理解和支持能够增强孩子的学习信心，让他们在学习中感到更加自信和有动力。这种家庭支持的积极影响使得小学生更加乐意参与课后延时服务，积极投入到学习中去，提高学习效果和成绩。
然而，在现实生活中，家庭支持的程度却并不相同。有些家庭可能由于自身原因无法给予孩子足够的支持和鼓励，导致孩子缺乏学习动力和自信心。这种情况下，即使学校开展了课后延时服务，也难以真正影响到学生的学习动机和学习效果[20]。
因此，家庭支持对于小学生的学习动机来说至关重要。家长应当充分认识到自己在孩子学习过程中的重要性，加强与孩子的沟通和交流，帮助他们克服学习困难，激发学习兴趣，提高学习动力。只有家庭与学校两方共同努力，才能达到最佳的学习效果和孩子的全面发展。
[bookmark: _Toc163654070]结语
家庭支持在小学生课后延时服务中起着至关重要的作用。家庭成员的支持和关心对学生的学习成绩、学习动机和学习能力都有着显著的积极影响。通过家庭支持，学生可以获得更多的学习资源和指导，提高学习效果；同时，家庭的情感支持和鼓励能够增强学生的学习动机和学习信心。然而，也应该注意在提供支持的同时保持适度，避免过度干预和压力，让学生自主发展和学习。在课后延时服务的实施中，学校、家庭和社会应该加强合作，共同为学生提供更好的支持和指导，促进他们全面发展，迈向成功的未来。
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